Programowanie rozszerzone

Lista zadan nr 6

Na ¢éwiczenia 13 1 14 kwietnia 2010

Zadanie 1 (2 pkt). Rozwazmy program Euclid napisany w jezyku IMP:
while =(m =n) doif m <nthenn:=n-—melsem:=m-—n

Udowodnij, ze Yo € X.0(m) > 1 Ao(n) > 1 = Jo’.(Euclid,o) — o'. Wskazéwka: zdefiniuj od-
powiednia relacje dobrze ufundowana na pewnym podzbiorze Y., a nastepnie postuz sie indukcja
noetherowska.

Zadanie 2 (2 pkt). Sprawdz, ktére z ponizszych instrukeji sa semantycznie réwnowazne (podaj
dowdd albo kontrprzyklad):

1. if b then (c;c1) else (¢;¢) oraz c;if b then ¢ else co
2. if b then (c1;c) else (cg;¢) oraz (if b then c; else ¢3); ¢
3. repeat c until b oraz c; while =b do c.
Zadanie 3 (2 pkt). Przypomnijmy sktadnie abstrakcyjna jezyka IMP:

a = n|z|la+ar
= true|false | ap <aj|—b|byAb
= skip |z :=a| co;eq | if bthen ¢ else ¢1 | while b do ¢

Do tej pory rozwazaliSmy strukturalna semantyke operacyjna duzych krokéw (semantyke naturalna)
jezyka IMP. W tym zadaniu zajmiemy si¢ strukturalng semantyka operacyjna maltych krokéw dla
jezyka IMP. Oto indukcyjna definicja relacji = C Aexp x ¥ x Aexp X X, opisujacej pojedynczy krok
ewaluacji wyrazen arytmetycznych:

<a070> = <a670,> <a170> = <a,170/>
(ap + a1,0) = (af + a1,0") (no + ai,0) = (ng+a},o’)

n =ng+ny

(ng 4+ ni1,0) = (n,o) (x,0) = (o(x),0)

1. Zaproponuj reguty definiujace strukturalng semantyke operacyjna matych krokéw dla wyrazen
logicznych (= C Bexp x ¥ x Bexp x X) i instrukeji (= C Com x ¥ x ((Com x ¥) U X)) jezyka
IMP.

2. Dla chetnych (nie musisz umieé wykonaé tego polecenia, zeby zadeklarowaé zadanie): udowod-
nij, ze semantyka duzych krokéw i semantyka maltych krokéw jezyka IMP sg réwnowazne, tzn.
(c,0) — o’ wtedy i tylko wtedy, gdy (c,o) =* o’

3. Zadaj semantyke malych krokéw dla instrukcji cgl|c; (réwnoleglte wykonanie ¢ i ¢1) i abort
(awaryjne przerwanie wykonania programu).



